



中国西部(四川)国际投资大会  
第二届中国西部国际博览会进出口商品展

特别报道

巴中

# 畅通贸易 合作发展



巴中市委书记罗增斌(右)同中国科学院院士、哈尔滨工业大学副校长韩杰才交流校地合作事宜



巴中重点产业投资推介会暨全国青年川商座谈会

## 开放巴中 腾跃发展

□ 何菊

山中水中,入画巴中。  
投资巴中,财富与共!  
这里有物华天宝的盎然魅力:风光迤逦,景色秀美,天然氧吧。境内有50余种矿产资源,霞石、石墨储量及品质居亚洲第一,天然气储量超过一万亿立方米。  
这里有崛起川东北的发展魄力:“以脱贫攻坚为统揽,加快绿色崛起,奋力后发赶超,努力建成川陕革命老区振兴发展示范区,走出一条秦巴山区脱贫攻坚绿色发展新路子”。  
这里有腾跃发展的不竭动力:“148”构筑起“海、陆、空”三维立体交通网,内畅外达,物畅其流;“巴中因企业而兴,以企业为荣”“巴中以此告诉世人,用“最好的服务效率”,创“最优的营商环境”,倾力打造一方投资热土,发展高地。  
天地灵气眷顾,自然风泽水润,后发赶超劲。巴中正在以诚恳的姿态邀请八方宾朋前来投资兴业安居,共享入画巴中的盎然魅力,共创绿色发展的美好未来!



巴中市委副书记、市长何平在经开区调研、督导项目建设



巴中经开区全景



巴中市与重点采购商代表座谈会



四川好彩头实业股份有限公司主板上市启动仪式



南江县香炉山杜鹃花美景(肖洪波摄)



美丽巴城

### 交通之畅 “148”立体交通让区位优势日渐突出

巴中魅力何在?今年的几个画面可以佐证——

6月23日,在第二十届中国(重庆)国际投资暨全球采购会(简称“渝洽会”)上,巴中签约项目33个,投资总额60.85亿元;

6月28日,全球最大的石英晶片供应商——泰美克晶体技术有限公司在巴中总投资3亿元的泰美克晶片及手机陶瓷配件生产项目,在巴中经开区大众创业园正式投产,项目从签约到投产仅用了三个月;

8月5日,德国驻成都总领事馆副领事戴英丽女士在深入巴中考察后表示,巴中是一个美丽富饶的地方,环境优美、城市特色鲜明,发展潜力巨大,将积极推动德国企业到巴中投资兴业;

……  
发展为要,交通先行。巴中的魅力体现在交通。

“从恩阳出发,10分钟就可以到达巴中市区,3小时就可到北上广、成渝西等大城市,1.5个小时可到周边的达州、广元、南充等城市,对我们产品的推广特别有利。”谈到最初的投资意向,重庆安碧捷科技股份有限公司总经理李波道出了初衷,“我们来巴中恩阳投资发展笋笋产业,就是看中巴中便捷的交通和良好的地理环境。”

加快发展,交通先行。巴中要实现脱贫致富与全面小康的“双重跨越”,首当其冲的是筑牢腾飞的跑道。近年来,巴中坚持“海、陆、空”交通建设齐头并进,全面构建立体大交通体系,连续多年交通建设投资超百亿元。

从陆运到航空,再到水运,巴中建起了一张三维立体式交通网络;内外通畅,从城市到乡镇,再到农村,实现了全域覆盖。如今到北上广、成渝西等大城市,只需3小时,到周边的达州、广元、南充等城市,只需1.5个小时,到市内兄弟县区,不到1小时,实现了与外界无缝、多点、高效对接。

据介绍,随着巴中恩阳机场明年形成通航能力,巴万高速开工建设,巴陕高速快速推进,巴广渝高速年底全线通车,以1个机场、4条铁路、8条高速公路为骨架的立体交通体系加快形成,巴中将成为四川北上出川、东向出海的重要节点。三五年后,巴中将形成“米”字型高速公路,“十”字铁路并有通航机场的立体综合交通网络,成为最重要、最便捷的区域交通枢纽,在中国西部,显性和潜在的承接、集散优势十分明显。

### 资源之富 红绿资源富集开放潜力巨大

巴中除了优越的区位优势,丰富的红色、绿色资源也是它成为投资热土的重要元素。  
巴中是红色资源的富集地。巴中是“红军之乡”,为中国第二大苏区——川陕革命根据地的中心和首府。土地革命战争时期,12万巴中儿女参加红军,4万多人壮烈牺牲,为中国革命胜利作出了卓越贡献。从这片红色的土地上,走出了27名共和国将军,128名省部级干部,老一辈无产阶级革命家徐向前、陈昌浩、李先念、张琴秋、廖承志、刘瑞龙、吴瑞林、傅崇碧等曾在这里浴血奋战,留下了丰富的红色资源。现有红色革命遗址、遗迹908处,其中,全国重点文物保护单位2处64点,省级文物保护单位12处,市、县级文物保护单位(遗址)289处,全国爱国主义教育示范基地4处。其中红四方面军总指挥部旧址纪念馆、川陕革命根据地红军烈士陵园、巴山游击队纪念馆、刘伯坚纪念馆、川陕革命根据地博物馆5景区进入《全国红色旅游经典景区名录》。

巴中生态资源得天独厚。巴中属亚热带湿润季风气候,年平均气温17℃,多年平均光照时数为1462.1小时,森林覆盖率达58%,有着“天然氧吧”的美称,城市空气质量达标率98.9%,四季绿水青山,常年蓝天白云,雨后云雾缭绕,终日鸟语花香,是一块资源富集的绿色沃土,被中外专家称为“四川省盆地边缘山地重要的生物基因库”“国际山地运动休闲度假区”,是四川10大“最佳森林康养目的地”。巴中有野生动植物2400多种,1、II级保护动植物65种;药用野生动植物和药用矿物1600多种,被收录入《国家药典》的道地药材品种90种,345种农产品获得全国无公害食品、绿色食品、有机食品、地理标志认证;由通江银耳、南江黄羊等组成的“巴食巴适”已成为特色优质农产品区域公用品牌,“巴中云顶”被评

为茶叶区域公用品牌。有50余种矿产资源,石墨、天然气储量丰富,石墨已探明储量6700万吨,霞石2100万吨,居亚洲第一;天然气总量1万多亿立方米,已探明储量2000亿立方米。

巴中旅游资源闻名遐迩,不仅有全国最大的红军将士纪念碑、红军石刻标语、红军烈士陵园、川陕革命根据地博物馆,还有光雾山·诺水河国家AAAA级旅游景区、米仓山国家森林公园、空山国家森林公园等4个国家森林公园。当前,光雾山-诺水河地质公园正向世界地质公园的目标发起冲锋。

此外,巴中劳动力资源也颇为富集。有适龄劳动力170万人,外出务工劳动力常年保持在110万人以上,劳务成本低,资源红利至少10年。同时,巴中父老乡亲也特别淳朴善良,浙江商人徐先生对此感受颇深:“今年8月14日,我在巴中将装有12万现金、3张银行卡的手提包遗忘在巴中,没想到好心人捡到后,立即报警,警方根据身份信息很快就找到我,12万元现金一分不少。”

### 服务之优 “心贴心”促企业放心舒心安心发展

“巴中因企业而兴,以企业为荣!”6月23日,在重庆举行的四川巴中(重庆)重点产业投资推介会暨项目签约仪式上巴中市委副书记、市长何平如是讲道,巴中将以更加开放的胸怀、更加良好的信誉、更加优质的服务、更加有效的作为回馈客商,实现互利共赢。

作为后发地区,在新一轮发展中,巴中决策者们坚持以“心贴心”式优质服务赢得发展先机。市领导坚持每月定期深入企业走访,坚持每季度召开全市外来投资暨民营企业协调服务座谈会、民营企业恳谈会,坚持建立企业问题台账,坚持限时解决问题。同时,对重点项目企业实施“一企一策”重点招商项目推行工商注册“一表通”、基建项目“一表制”;实施“一把手”工程,促进重大项目“开花结果”。

巴中还出台了一系列优惠政策,营造了优越的投资环境。一是出台了《关于进一步加强对外开放的意见》《巴中市投资鼓励办法》《关于进一步加强和改进投资促进工作的意见》《关于加快巴中工业发展的决定》《重大产业招商项目统筹推进工作办法》《招商引资第一引荐人奖励办法》等一系列文件,规范招商引资工作机制。二是出台了《巴中市重大投资项目审批全程代办服务办法》《巴中市招商引资软环境行为责任追究办法》等一系列文件,提升服务效能和水平。三是大力构

建“服务政府”“诚信政府”,不折不扣兑现优惠政策和支持条件,旗帜鲜明地保护投资者合法权益,为企业生产经营创造良好的发展环境。

努力有目共睹,成绩渐渐显现。优越的投资环境使巴中成功入选“中国十佳最具投资营商价值城市”“最具绿色(旅游)投资价值城市”“中国现代物流示范城市”“中国十大发展魅力城市”,入围“中国区域投资营商环境榜”。

看好巴中丰富的高品位石墨资源,意科碳素有限公司董事长朱仕高在巴中经开区投资3亿元搞起石墨深加工。“巴中政府的服务比石墨资源还可贵。”朱仕高接受记者采访时如是讲道,“项目自落地起,市委、市政府领导经常深入项目建设现场,了解推进情况,针对困难和问题安排专人及时解决,在硬件设施上尽力减少企业负担。在政务服务上,从项目洽谈考察到落户建设实行“专班跟进、全程服务”,从工商注册到立项审批都采取“一站式服务”,办事效率之高让我没有想到,每一位工作人员都认定一个目标:把项目建好,把企业办火。正是有了高效优质的服务环境,企业在短短一年内就成功升入规模企业。”

而这样的感动,在巴中无处不在。“我们总投资就几百万,跟那些投资几亿甚至几十亿的企业相比,简直就是小巫见大巫了,但是巴中并没有嫌弃我们,而是处处关心照顾。”大青山种养殖合作社负责人李直谈起投资巴中恩阳的经历,感慨颇多。“我是第一次接触农村产业,农发局的工作人员和村干部多次与我们对接,心贴心地为我服务,真的让人感动啊。”

### 成效之丰 巢好风引来引得发展活力无限

得天独厚、风生水起的巴中,让越来越多的海内外客商把目光投向这片投资的热土。一批世界500强、中国500强企业纷至沓来,赢得先机。

看好巴中的环境与前景,意科碳素有限公司、好彩头公司等还把企业总部搬到了巴中。“这里不仅有优越的生态环境,还有非常贴心的政务服务。公司上下对在巴中的发展充满信心,今年4月公司还启动了主板上市计划。”谈及巴中的发展环境,好彩头公司一负责人大为赞叹,好环境也是生产力,公司把总部搬到巴中恩阳就是看好这边的环境与服务。

绿水青山就是金山银山。“十二五”期间,巴中市累计引进市内外资金超过1300亿元,相当于在“十一五”的基础上翻了4番,实现了从十亿到百亿再到千亿元的三级跳,被誉为后发赶超典型。

近年来,巴中招商引资工作仍然成效显著:1-6月,全市招商引资到位资金255.67亿元,同比增长11.92%;新建项目到位资金60.55亿元,占比23.68%;省外到位资金72.66亿元,同比增长7.5%,完成年度目标任务120亿元的60.55%。同时,区域合作也有新成就,在推进巴中协同发展方面,已有大山林业农业(巴中)产业园、文阳集团物流园区等4个产业项目近期有望签约落地。在深化与北京市东城区友城合作,举成功签约企业3家,投资19.1亿元。

大招商招活一池水。2011年以来,巴中市累计招商引资1000多个项目,基本形成以福建好彩头、陕西海升集团为代表的食品饮料产业,以三强集团、千方药业为代表的生物医药产业,以兆润摩托、渝翔机械为代表的机械制造产业,以达美妮、中兴纺织为代表的纺织服装产业,以建丰林业、雅安家居为代表的家具建材产业,以广东温氏、巴山牧业为代表的现代农业产业,以盛兴西部物流园、中国西部商贸城为代表的商贸物流产业,产业的配套能力和承载能力不断增强。巴中经济开发区还成长为我省“十二五”期间重点培育的营业收入超500亿元产业园区,创造了追赶跨越的“巴中速度”;目前,正全力争创“国家级经济技术开发区”。

一个个“大腕”的强势登陆,为巴中发展注入巨大活力。今天的巴中,正立足比较优势,借力政策倾斜,以千钧之势再造一个“产业巴中”。

一个以区位、生态、资源、平台为载体的投资热土正在沸腾,一个以实际行动亲商、爱商、惠商、富商的投资高地已经形成。勤劳、朴实的巴中人民,张开热情臂膀,诚邀八方客商,共创新的辉煌。

山中水中,入画巴中,投资巴中,财富与共!